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SUMMARY
Social protection refers to a set of benefits available (or not available) from the state, market, civil 

society and households, or through a combination of these agencies, to the individual/households to reduce 
multi-dimensional deprivation. This multi-dimensional deprivation could be affecting less active poor 
persons (e.g. the elderly, disabled) and active poor persons (e.g. unemployed). This broad framework makes 
this concept more acceptable in developing countries than the concept of social security. Social security 
is more applicable in the conditions, where large numbers of citizens depend on the formal economy for 
their livelihood. Through a defined contribution, this social security may be managed. But, in the context 
of wide spread informal economy, formal social security arrangements are almost absent for the vast 
majority of the working population. Besides, in developing countries, the state’s capacity to reach the vast 
majority of the poor people may be limited because of its limited resources. In such a context, multiple 
agencies that could provide for social protection is important for policy consideration. The framework 
of social protection is thus capable of holding the state responsible to provide for the poorest sections by 
regulating non-state agencies.
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oamenilor este protecţia lor socială care, într-un mod 
sau altul, completează infrastructura socială.1

Protecţia socială ca fenomen social necesită 
formularea unei definiţii ştiinţific argumentate, a cărei 
valoare ar rezulta din faptul cât de complet şi exact în 
ea vor fi reflectate particularităţile esenţiale.

Conceptul de protecţie socială este astăzi obiectul 
unor dispute destul de aprinse în doctrină, neexistând 
o opinie unanimă privind conţinutul acesteia, deoarece 
doctrinarii se axează în conturarea definiţiei pe diferite 
criterii.

În multe ţări cu tradiţie, sistemul asigurărilor şi al 
asistenţei sociale este cunoscut sub denumirea generică 
de securitate socială2 şi nu de protecţie socială3, fapt care 
a condiţionat realizarea unor precizări terminologice.

De aceea, pentru elucidarea acestor confuzii ne-am 
propus următoarele obiective:

Prezentarea etimologică a noţiunilor „protecţie” 
şi „securitate”. Termenul protecţie îşi trage sorgintea de 
la cuvântul latin protectio, ceea ce desemnează sprijin, 
apărare, ajutor, ocrotire, grijă.4 Din latină protectio îşi 
păstrează intact rădăcina în română (protecţie), franceză 
şi engleză (protection), italiană (protezione) etc.

Cuvântul securitate îşi regăseşte originea în 
latinescul securitas (franceză – sécurité, engleză – 

nul dintre elementele principale ce ţin de crearea 
condiţiilor optime şi asigurarea cadrului vital al 

security, italiană – sicurezza), semnificând apărare, 
siguranţă, protecţie, stare de urgenţă, faptul de a fi pus 
la adăpost de orice pericol.5

Un alt scop care ni l-am propus este de a cerceta 
corelaţia noţiunilor „protecţie socială” şi „securitate 
socială.”

Examinând definirea dată „protecţiei sociale” 
şi „securităţii sociale” în diferite dicţionare, putem 
evidenţia următoarele înţelesuri:

Conform 1)	 Dicţionarului suedez de politică 
socială, noţiunea de protecţie socială trebuie privită 
stricto şi lato sensu. „Protecţia socială” utilizată stricto 
sensu este sinonimă cu noţiunea de securitate socială, 
cuprinzând în sine asigurările şi asistenţa socială, iar 
lato sensu înglobând şi protecţia muncii.6

În 2)	 Enciclopedia liberă Wikipedia, „securitatea 
socială” constituie un subgrup al protecţiei sociale, care 
desemnează „un sistem de indemnizaţii, administrate 
public, acordate cetăţenilor afectaţi de situaţiile de risc 
social (şomaj, boală, bătrâneţe, accident de muncă, boală 
profesională, pierderea întreţinătorului etc.)”. Părtaşii 
acestei opinii includ în conţinutul protecţiei sociale 
securitatea socială, echivalând-o cu sistemul de asigurări 
sociale, acţiunea socială şi ajutorul social – sistemul de 
asistenţă socială.7

Dicţionarele şi  enciclopediile prezentate 
mai jos pledează pentru sinonimia noţiunilor 



Nr. 2, februarie 2009REVISTA  NAŢIONALĂ  DE  DREPT

48

protecţia(securitatea) socială, fiind definite: „un 
ansamblul de măsuri, stabilite pe cale legislativă, pentru 
a susţine persoana şi a-i menţine venitul său familial sau 
pentru a-i acorda acesteia mijloace financiare, în cazul 
când venitul este mai mic decât standardele minime 
de existenţă sau când şi-a pierdut sursele de venit”8; 
„politici, practici sau programe de aprovizionare 
publică (prin asigurare sau asistenţă socială) destinate 
garantării securităţii economice şi bunăstării sociale 
a individului sau familiei”9; „ajutor financiar acordat 
de stat persoanelor cu venituri mici sau celor care 
şi-au pierdut venitul”10; „sistemul de plăţi acordate 
de Guvern persoanelor bătrâne, sărace, şomerilor, 
persoanelor care sunt incapabile de muncă sau şi-au 
pierdut întreţinătorul”11; „program guvernamental 
menit să asigure ajutor economic persoanelor care sunt 
afectate de şomaj, incapacitate de muncă, disabilitate, 
finanţat din contul contribuţiilor achitate de angajatori 
şi angajaţi”12; „sistem de asigurare şi asistenţă a 
cetăţenilor în etate şi incapabili de muncă, precum 
şi a familiilor cu copii”13; „sistem statal de asigurare 
şi asistenţă materială a cetăţenilor în vârstă, în cazul 
îmbolnăvirii, pierderii totale sau parţiale a capacităţii 
de muncă, decesului întreţinătorului, precum şi a 
familiilor cu copii”14; „grija statului şi a societăţii 
acordată cetăţenilor care au nevoie de ajutor în legătură 
cu atingerea unei anumite vârste, starea sănătăţii, cu 
starea socială, asigurarea insuficientă cu mijloace de 
existenţă”15; „măsuri oferite de stat în scopul menţinerii 
statutului social şi protecţiei împotriva factorilor 
negativi a anumitor grupuri sociale”.16

Reglementarea juridică a protecţiei / securităţii 
sociale la nivel naţional şi internaţional. Declaraţia 
Universală a Drepturilor Omului17 prevede: „Orice 
persoană, în calitate de membru al societăţii, are 
dreptul la securitate socială; aceasta este îndreptăţită 
să obţină satisfacerea drepturilor economice, sociale 
şi culturale indispensabile demnităţii şi dezvoltării 
libere a personalităţii sale, datorită efortului naţional şi 
cooperării internaţionale, ţinând cont de organizarea şi 
resursele fiecărei ţări” (art. 22).

Pactul internaţional privind drepturile economice, 
sociale şi culturale18 recunoaşte „dreptul pe care îl are 
orice persoană la securitate socială, inclusiv asigurări 
sociale.”

Convenţia OIM 102/1952 cu privire la securitatea 
socială (standarde minime)19 defineşte securitatea 
socială ca fiind „…protecţia pe care societatea o asigură 
membrilor săi printr-o serie de măsuri întreprinse 
împotriva suferinţelor de natură economică şi socială, 
care altfel ar fi cauzate de stoparea sau reducerea 
substanţială a câştigurilor din cauza bolii, maternităţii, 
accidentului de muncă, şomajului, invalidităţii, 

bătrâneţii şi decesului; asigurarea asistenţei medicale; 
asigurarea subsidiilor pentru familiile cu copii.”

Biroul Internaţional al Muncii caracterizează 
securitatea socială ca „protecţie pe care societatea o 
acordă membrilor săi printr-un ansamblu de dispoziţii 
publice contra mizeriei economice şi sociale, care îi 
ameninţă în caz de pierdere sau reducere a câştigurilor 
din cauza bolii, maternităţii, accidentului de muncă, 
şomajului, invalidităţii, bătrâneţii sau decesului, 
precum şi acordarea de îngrijiri medicale şi de alocaţii 
familiilor cu copii”20, iar în raportul În secolul al XXI-
lea: Dezvoltarea securităţii sociale securitatea socială 
este descrisă ca răspuns la nevoia acută de siguranţă în 
cel mai larg înţeles al acesteia.

În Carta Socială Europeană (revizuită)21 aceşti 
termeni sunt utilizaţi ca sinonime. De exemplu, în art.14 
se utilizează expresia „servicii de protecţie socială”, iar în 
art.27 alin.(1) lit.b) – „condiţii…de securitate socială”.

În Codul european de securitate socială, precum şi 
în Protocolul său adiţional, conceptul de „securitate 
socială” include atât asigurările sociale, cât şi asistenţa 
socială.22

Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene23 
prevede în art.34 „dreptul de acces la prestaţiile de 
securitate socială şi la serviciile sociale care acordă 
protecţie în caz de maternitate, boală, accident de 
muncă, dependenţă de alte persoane sau bătrâneţe…”

Constituţia Republicii Moldova24, prin art. 43, 44, 
47, garantează drepturile persoanei la muncă, asistenţă 
şi protecţie socială, precum şi serveşte drept fundament 
de adoptare a reglementărilor în materie.

Examinarea teoriilor referitoare la conţinutul 
protecţiei sociale. Pentru formularea unei definiţii este 
util să examinăm şi viziunile diferiţilor doctrinari şi 
savanţi în materie. În literatura de specialitate rusă se 
conturează trei teorii referitoare la conţinutul protecţiei 
sociale: teoria economică; teoria juridică şi teoria 
riscului social.

Reprezentanţii teoriei economice consideră că în 
domeniul protecţiei sociale intră toate formele de ajutor 
social membrilor societăţii finanţate din fonduri statale 
(asigurarea învăţământului gratuit de toate nivelurile, 
asigurarea cu locuinţă gratuită sau acordarea de subsidii 
imobiliare, toate formele de asistenţă medicală, toate 
categoriile de prestaţii sociale şi deservirea socială). La 
baza acestei teorii stă principiul repartiţiei bunurilor din 
fondurile sociale cu destinaţie comună.25

Părtaşii teoriei juridice fundamentează protecţia 
socială pe criterii puţin compatibile, în special pe 
criteriile economice şi subiective.26 Reprezentanţii 
acestei teorii susţin că protecţia socială „trebuie acordată 
numai cetăţenilor care confirmă merite deosebite în faţa 
statului”.27
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În primii ani ai consolidării puterii sovietice s-a 
conturat şi teoria riscurilor sociale,28 conform căreia 
protecţia socială reprezintă acordarea beneficiilor 
repartizării produsului colectiv membrilor societăţii, 
care se află în situaţii de risc, considerate social 
importante la etapa respectivă de dezvoltare istorică. 
Reprezentanţii acestei teorii includeau în categoria 
riscurilor sociale şi asigurarea socială din contul 
mijloacelor organizaţiilor publice, caselor de ajutor 
reciproc, deservirea social-culturală. De aceea, protecţia 
socială se răsfrânge asupra tuturor cetăţenilor ţării şi nu 
numai asupra şomerilor.

V.Durdenevski, studiind aceste teorii, a evidenţiat 
faptul că extinderea protecţiei sociale trebuie privită 
prin prisma criteriului funcţional, care ar permite de a 
garanta „dezvoltarea şi protecţia persoanei”.

Astfel, completarea criteriilor economic şi subiectiv 
cu cel funcţional a constituit un factor fundamental în 
formarea concepţiei de protecţie socială.

Franklin Roosevelt, prin Legea americană privind 
securitatea socială din 1935, încearcă să-şi încununeze 
cu succes eforturile depuse „de a înfrunta în bloc 
problema nevoii în societate şi de a-i găsi un ansamblu 
de soluţii coordonate”.29

William Beveridge, în celebrul său Raport,30 
pledează pentru utilizarea securităţii sociale drept 
unul dintre mijloacele de prevenire şi eradicare a 
sărăciei, care ar viza întreaga populaţie, nu doar clasa 
muncitoare. Cât priveşte definiţia securităţii sociale, 
Raportul precizează: „Prin securitate socială se înţelege 
garantarea unui venit determinat”.

Abordarea Beveridge a servit drept fundament al 
evoluţiei sistemelor de securitate socială bazate pe 
scheme de tipul asigurărilor sociale, unde accentul se 
punea pe protecţia venitului minim pentru întreaga 
populaţie.

În cel de-al doilea său Raport Beveridge defineşte 
securitatea socială ca fiind „un ansamblu de măsuri 
adoptate de Stat pentru a proteja cetăţenii împotriva 
riscurilor care se vor concretiza individual şi care nu vor 
înceta niciodată să existe, oricât de bună ar fi situaţia în 
ansamblu a societăţii în care aceştia trăiesc”.31

O altă abordare, denumită Bismarck, se referea la 
sistemele de securitate socială bazate pe ajutor reciproc 
şi asigurări sociale diferenţiate pe categorii de populaţie. 
Accentul se punea pe definirea clară a categoriilor de 
populaţie, pentru care se elaborau scheme de prestaţii 
corespunzător câştigurilor salariale.

Conturarea particularităţilor distinctive 
ale sistemelor de securitate socială. Examinând 
tendinţele de configurare a sistemelor de protecţie 
socială în statele contemporane, putem evidenţia unele 
particularităţi distinctive împărtăşite de doctrina de 
specialitate.

Astfel, M.Zaharov, E.Tucikova, M.Buianova, 
S.Kobzeva, Z.Kondratieva subliniază următoarele 
semne: 

caracterul statal al raporturilor juridico-a)	
organizaţionale de distribuire a fondurilor sociale;

condiţiile de acordare a asigurării sau asistenţei b)	
sociale – sunt acele situaţii de risc social, care sunt 
expres prevăzute în legislaţie şi de care legiuitorul leagă 
naşterea raporturilor de protecţie socială;

beneficiarii protecţiei sunt doar acele categorii c)	
de persoane care sunt enumerate expres în lege sau în 
contracte;

stabilirea, pe cale legislativă, a standardelor d)	
minime şi a condiţiilor de acordare a asigurării şi 
asistenţei sociale;32

scopul stabilirii garanţiilor sociale. Statul, e)	
acordând cetăţenilor o formă de asigurare sau asistenţă 
socială, urmăreşte anumite scopuri, care pot fi clasificate 
în: primare (imediate), intermediare, finale. Deseori, 
împrejurările condiţionează „cetăţeanul să suporte 
cheltuieli materiale sau să depună anumite eforturi 
fizice, psihice sau morale în comparaţie cu alţi membri 
ai societăţii”33, de aceea scopul primar al protecţiei 
sociale constă în atribuirea ajutorului material acestor 
categorii de cetăţeni.

R.I. Ivanova, G.V. Doljenkova evidenţiază alte 
trăsături constitutive ale protecţiei sociale:

existenţa temeiurilor (cauze, motive) obiective, a)	
care generează crearea unor mecanisme de protecţie 
socială specifice, menite a asigura un anumit nivel de 
trai;

fonduri speciale, în calitate de surse de b)	
finanţare;

metode specifice de constituire a acestor c)	
fonduri şi de distribuire a mijloacelor acestora;

fixarea regulilor de acordare a asistenţei sau d)	
asigurării sociale în norme sociale şi juridice.34

Analizând aceste trăsături, nu putem fi de acord cu 
formularea primei, deoarece existenţa oricărui temei 
obiectiv comportă şi existenţa unui mecanism de 
protecţie, însă funcţionarea acestuia este indisolubil 
legată de recunoaşterea acestor temeiuri, de către stat, 
drept riscuri sociale care ar da naştere obligaţiilor 
juridice.

Evoluţia protecţiei sociale demonstrează că 
totdeauna au existat mai multe cauze obiective care 
implicau acordarea unui ajutor social, decât cele care 
erau reglementate de către stat şi considerate riscuri 
sociale la acea etapă de dezvoltare.

Celelalte două trăsături reflectă diferite faţete ale 
unui şi aceluiaşi fenomen – ale modului de organizare 
a protecţiei sociale.

M.V. Filipova consideră constitutive pentru protecţia 
socială următoarele trăsături:
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acceptarea comunitară a necesităţii de asigurare a)	
a persoanelor defavorizate cu surse de existenţă, prin 
consacrarea dreptului la protecţie socială;

asigurarea din contul mijloacelor obşteşti;b)	
protejarea acelor categorii de cetăţeni care nu au c)	

surse de existenţă (sau aceste surse nu sunt suficiente) 
din motive obiective, iar aceste obiective sunt prevăzute 
în acte normative;

cuantumul garanţiilor sociale acordate se d)	
bazează pe standardele de existenţă recunoscute de 
comunitate şi pe reprezentările acesteia privind echitatea 
socială;

constituirea de către stat a unui sistem e)	
organizatorico-juridic, care integrează sistemul de 
finanţare, sistemul organelor specifice etc.35

În viziunea lui Nicolae Romandaş, protecţiei sociale 
îi sunt proprii următoarele componente:

mecanismul adecvat de asigurare socială a)	
orientat spre susţinerea sau oferirea unui nivel de trai 
decent;

fondurile speciale care constituie izvorul de b)	
finanţare a asigurării sociale;

metodele specifice menite să reglementeze c)	
acordarea mijloacelor de existenţă;

tendinţa de a atribui regulilor importante pentru d)	
membrii societăţii un caracter de norme atât sociale, 
cât şi juridice.36

Reiterând, putem reliefa următoarele particularităţi 
definitorii ale protecţiei sociale:

recunoaşterea de către comunitate a necesităţii a)	
de asigurare materială a persoanelor defavorizate, prin 
consacrarea normativă a dreptului la protecţie socială;

reglementarea legală a situaţiilor de risc social, b)	
care generează naşterea, modificarea sau stingerea 
raporturilor de protecţie socială;

stabilirea pe cale normativă (contractuală) c)	
a beneficiarilor protecţiei sociale, a standardelor şi 
condiţiilor minime de acordare a protecţiei sociale;

crearea unor mecanisme adecvate de colectare d)	
şi distribuire a fondurilor cu menire socială.

Definiţii date „protecţiei sociale” şi „securităţii 
sociale” în literatura de specialitate. De-a lungul 
timpului au existat numeroase încercări de a defini 
conceptele de protecţie – securitate socială. În unele ţări, 
acestea sunt definite în legislaţie, în alte state doctrina 
este chemată să le clarifice semnificaţia.

Doctrinarii Sanda Ghimpu, Alexandru Ţiclea, 
Constantin Tufan, afirmând că „asistenţa socială 
este o componentă esenţială a protecţiei (securităţii) 
sociale”,37 opinează pentru sinonimia noţiunilor de 
protecţie – securitate socială, demonstrând că aceste 
noţiuni semnifică acelaşi conţinut şi între aceste expresii 
nu există diferenţă.

Viziuni contrare privind raportul protecţie socială – 
securitate socială întâlnim la autorii Cristian Bocancea 
şi Gheorghe Neamţu, care prin protecţie socială 
înţeleg „o totalitate de activităţi întreprinse de către 
stat, organizaţiile societăţii civile, Biserică în scopul 
asigurării veniturilor pentru categoriile de persoane 
care nu pot dobândi resurse prin munca proprie (…); 
protejării populaţiei faţă de efectele crizelor economice; 
protecţiei în caz de calamitate naturală sau conflict 
armat; asigurării ordinii publice şi protecţiei faţă de 
criminalitate; apărării drepturilor civile; protejării faţă 
de orice factor de risc”.38

Aceiaşi autori prin securitate socială desemnează 
„reparaţia consecinţelor unor evenimente diverse, 
calificate drept riscuri sociale (boală, maternitate, 
invaliditate, bătrâneţe, accident de muncă şi boală 
profesională, deces, şomaj).39

Pe aceeaşi ordine de idei merge Dan Ţop, care prin 
protecţie socială înţelege ansamblul mijloacelor puse 
în operă de o colectivitate pentru a-şi proteja membrii 
împotriva numeroaselor riscuri existente40, iar prin 
securitate socială – ansamblul de măsuri, prestaţii 
în bani şi în natură, acordate în vederea protejării 
veniturilor în cazul apariţiei riscurilor sociale.41

Analizând în ansamblu aceste definiţi, putem observa 
că activităţile de protecţie socială sunt mai diverse, fiind 
reglementate de normele diferitelor ramuri de drept, 
securitatea socială reducându-se doar la asigurarea şi 
asistarea socială a persoanelor afectate de situaţii de 
risc social.42

Într-o altă formulare, întâlnită la Alexandru Ţiclea 
şi Constantin Tufan, protecţia socială constituie „un 
fenomen caracterizat prin apariţia şi apoi dezvoltarea, 
în fiecare ţară şi într-o anumită perioadă, a unor instituţii 
vizând asigurarea indivizilor şi grupurilor familiale a 
unei securităţi materiale datorită accesului acestora la 
bunuri şi servicii considerate vitale”.43

Opinie asemănătoare întâlnim la Alexandru 
Athanasiu, care consideră că prin protecţie socială 
se urmăreşte, de fapt, securitatea economică a 
indivizilor.44

Costel Gîlcă consideră securitatea socială „una dintre 
cele mai importante ramuri de drept, prin implicaţiile 
sale majore asupra securităţii şi protecţiei cetăţenilor 
împotriva sărăciei şi a marginalizării acestora, a 
riscurilor care pot interveni de-a lungul vieţii, prin 
implicaţiile majore asupra bunăstării oamenilor, asupra 
societăţii în general şi, nu în ultimul rând, cu implicaţii 
extrem de importante asupra economiei naţionale”.45

În literatura de specialitate rusă unii doctinari 
pledează pentru relaţia de întreg-parte între aceste 
noţiuni, susţinând că protecţia socială este o noţiune 
mai complexă, care nu se limitează doar la asigurarea şi 
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asistenţa socială (securitate socială), dar care înglobează 
şi protecţia morală, culturală, civilă etc.; alţii pledează 
pentru sinonimia acestor noţiuni.

Doctrinarii M.Buianova, S.Kobzeva, Z.Kondratieva 
susţin că raportul dintre conceptele protecţie socială 
şi securitate socială este un raport de întreg-parte, 
expresii indispensabil legate de categoria filosofică – 
morala. Anume axându-ne pe aceste concepte putem 
judeca despre „moralitatea unui stat”, „nivelul de 
dezvoltare a normelor morale şi juridice” şi „maturitatea 
societăţii”.46

Conţinutul protecţiei sociale se axează pe trei piloni: 
„grija persoanei faţă de sine”, „crearea condiţiilor 
prielnice pentru viaţă” şi „dezvoltarea sufletească a 
acesteia”.47

Centrându-se pe aceşti piloni, ei definesc protecţia 
socială în sens larg, percepând-o drept „formă de 
exprimare a politicii sociale a statului, direcţionată 
spre asigurarea materială a anumitor categorii de 
cetăţeni din bugetul de stat şi fonduri extrabugetare cu 
destinaţie specială în cazul survenirii situaţiilor de risc, 
recunoscute de către stat la acea etapă de dezvoltare 
social importantă, în scopul echilibrării situaţiei 
sociale a acestor persoane cu cea a altor membri ai 
societăţii”.48

Aceiaşi autori, referindu-se la protecţia socială în sens 
îngust, se referă la politica socială concretă a unui stat, 
care tinde să asigure, prin mijloace juridice, păturilor 
sociale aflate în situaţii materiale grele, incapabile fără 
ajutor să o amelioreze, un nivel de trai corespunzător 
standardelor minime. În viziunea lor, protecţia socială 
echivalează cu securitatea socială, fundamentându-şi 
poziţia pe prevederile Convenţiei OIM 102/1952 cu 
privire la securitatea socială (standarde minime), unde 
securitatea socială este definită ca „…protecţia pe 
care societatea o asigură membrilor săi printr-o serie 
de măsuri întreprinse împotriva suferinţelor de natură 
economică şi socială, care altfel ar fi cauzate de stoparea 
sau reducerea substanţială a câştigurilor din cauza 
bolii, maternităţii, accidentului de muncă, şomajului, 
invalidităţii, bătrâneţii şi decesului; asigurarea asistenţei 
medicale; asigurarea subsidiilor pentru familiile cu 
copii”.

Convenţia expres enumeră tipurile securităţii 
sociale: asistenţa medicală, indemnizaţii de şomaj, 
pensie pentru bătrâneţe, indemnizaţii pentru accident 
de muncă, indemnizaţii pentru maternitate şi naştere, 
indemnizaţii pentru boală, alocaţii familiale. 

Prin Convenţie Organizaţia Internaţională a Muncii 
stabileşte tipurile de securitate socială, referindu-se la 
factorii sociali sau nesociali care le-au generat.49

Reiterând, observăm că aceşti autori utilizează 
protecţia socială şi securitatea socială drept noţiuni 

distincte, prima cuprinzând şi relaţiile sociale care 
nu sunt reglementate de normele dreptului securităţii 
sociale.

V.P. Iudina prin protecţie socială (lato sensu) 
înţelege „activitatea statului îndreptată spre asigurarea 
procesului de formare şi dezvoltare a personalităţii 
umane, ocolind şi neutralizând factorii negativi care 
influenţează asupra personalităţii şi creând condiţii 
prielnice pentru afirmarea individului”, iar stricto 
sensu este „o totalitate de garanţii economico-juridice 
care asigură supravegherea drepturilor de bază ale 
cetăţenilor şi atingerea unui nivel decent de viaţă”.50

Observăm, din aceste definiţii, că protecţia socială, 
percepută lato sensu, înglobează nu doar activităţi de 
ordin juridic şi economic, dar şi sociale, morale, culturale 
etc., care ar garanta dezvoltarea pluridimensională 
a individului. Utilizat stricto sensu, acest concept 
se limitează la asigurarea bazei materiale necesare 
pentru dezvoltarea personalităţii, adică reducându-
se la securitatea socială, garanţii de ordin juridico-
economice.

V.Durdenevski defineşte protecţia socială drept 
„o activitate a administraţiei publice îndreptate spre 
înlăturarea pericolelor sociale care ameninţă viaţa şi 
nivelul de existenţă al diferitelor pături sociale prin 
oferirea unor sume de bani şi ajutor social”. 

V.Andreev susţine că securitatea socială sprijinită 
de stat cuprinde „totalitatea activităţii social-economice 
duse în vederea asigurării cetăţenilor la bătrâneţe sau 
în caz de incapacitate de muncă, asigurării medicale şi 
tratării cetăţenilor.”

R.Ivanova consideră că protecţia socială „este o 
formă de distribuire a bunurilor materiale în schimbul 
muncii depuse în scopul satisfacerii necesităţilor 
vitale cotidiene, fizice sau intelectuale, ale bătrânilor, 
bolnavilor, invalizilor, copiilor care şi-au pierdut 
întreţinătorul, şomerilor, tuturor membrilor societăţii în 
scopul protejării sănătăţii şi utilizării normale a forţei de 
muncă, distribuirii bunurilor luate din fondurile sociale 
speciale create de societate în cazurile şi în condiţiile 
prevăzute de normele juridice”.51

Definiţia dată este universală şi reflectă principiul de 
bază al securităţii sociale, indiferent de relaţiile istorice 
concrete în care ea se organizează.

K.Batîghin – sistemul de asigurare materială şi 
deservire a cetăţenilor care au atins vârsta de pensionare, 
a bolnavilor, în caz de invaliditate, şomaj, în caz de 
deces al întreţinătorului, pentru educarea copiilor şi în 
alte cazuri prevăzute de legislaţie.52

V.Şaihatdinov – totalitate de relaţii sociale, născute 
între cetăţeni, pe de o parte, şi organele de stat centrale/ 
locale/ organizaţii, pe de altă parte, cu privire la 
asigurarea cetăţenilor din contul fondurilor speciale 
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sau mijloacelor bugetare destinate asigurării medicale, 
pensiilor, indemnizaţiilor şi altor forme de asigurare sau 
asistenţă socială, în cazul survenirii circumstanţelor, 
care au cauzat pierderea sau micşorarea venitului, 
sporirea cheltuielilor, sărăcia.53

Sintetizând definiţiile prezentate, observăm că, deşi 
sunt asemănătoare, fiecare reflectă acele particularităţi, 
care sunt considerate substanţiale de către autor, 
dar nici una din ele nu reprezintă în întregime toate 
caracteristicile obiective, tipice protecţiei sociale ca 
fenomen social complex.

M.Filipova, E.Tucikova, M.Zaharova afirmă că 
protecţia socială este un fenomen care trebuie interpretat 
multiaspectual. 

Protecţia socială, drept categorie economică, include 
relaţiile sociale de distribuire a mijloacelor financiare 
necesare pentru asigurarea şi asistarea persoanelor 
incapabile de a se autoasigura; din punct de vedere 
organizaţional – sistemul de măsuri realizate de stat 
în numele societăţii în scopul acordării mijloacelor 
de existenţă anumitor pături sociale; în calitate de 
obiect de reglementare juridică – o totalitate de relaţii 
sociale născute în scopul acordării mijloacelor obşteşti 
persoanelor nevoiaşe.

Protecţia socială analizată drept categorie juri- 
dică – o totalitate de relaţii sociale, născute în 
rezultatul redistribuirii produsului intern brut pentru 
asigurarea persoanelor incapabile de a se asigura pe 
sine sau familia din motive obiective, care au fost 
recunoscute astfel de societate în baza caracterului lor 
biologic sau social, în limita căreia acestor persoane li 
se acordă o parte din mijloacele obşteşti în mărimea 
necesară pentru acoperirea necesităţilor sociale.54

În literatura de specialitate naţională prin protecţie 
socială se înţelege „o totalitate de relaţii sociale 
bazate, pe de o parte, pe fondurile nebugetare cu 
menire socială şi, pe de altă parte, pe unele alocaţii 
bugetare în scopul satisfacerii cerinţelor cetăţenilor 
(ale membrilor familiilor lor), dacă aceştia îşi pierd 
sursa de întreţinere”55; „un sistem de mijloace eficiente, 
orientate spre stabilirea solidarităţii sociale între 
persoanele care obţin venituri din muncă şi cele care nu 
au venituri din cauza vârstei înaintate, stării de sănătate 
sau imposibilităţii de a-şi găsi un loc de muncă”.56

În urma prezentării realizate vom încerca să conturăm 
câteva concluzii şi să formulăm o definiţie proprie.

În opinia noastră, divergenţele în conceperea 
sintagmelor protecţie socială – securitate socială, atât 
în legislaţie, cât şi în doctrină, vizează conţinutul, sfera 
de cuprindere şi raportul acestora. 

a) Menţionăm confuzia care se face de multe ori 
între protecţia socială şi unul dintre elementele sale 
constitutive, datorită folosirii termenului ce constituie 

în acelaşi text genul cu cel care constituie specia (de 
exemplu: Constituţia Republicii Moldova în art.47 
„Dreptul la asistenţă şi protecţie socială”; Pactul 
internaţional privind drepturile economice, sociale şi 
culturale în art.9 recunoaşte „dreptul ... la securitate 
socială, inclusiv asigurări sociale”).

În acest caz, este suficientă întrebuinţarea expresiei 
protecţie socială (securitate socială), care constituie 
genul, deoarece asigurările sociale şi asistenţa socială 
sunt elementele componente, adică specia. Acest fapt 
este prevăzut expres în Codul european de securitate 
socială din 1964 şi în Protocolul său: „Conceptul de 
securitate socială include atât asigurările sociale, cât şi 
asistenţa socială”.57

b) În alte cazuri observăm o anumită ambiguitate 
cu privire la delimitarea acestor concepte (de exemplu: 
Carta Socială Europeană (revizuită) se referă în art.3 
la „dreptul de securitate şi igiena muncii”, în art.14 
la „servicii de protecţie socială”, în art.12 la „dreptul 
la securitate socială”, iar în art.27 alin.(1) lit.b) la 
„condiţii…de securitate socială”.

Observăm că utilizarea amalgamată a acestor 
expresii condiţionează anumite neclarităţi, de aceea 
ar fi necesar de a utiliza numai una din aceste noţiuni: 
protecţie socială sau securitate socială.

Sintetizând viziunile doctrinare prezentate mai 
sus, putem accentua existenţa a două grupe mari 
de savanţi. Unii pledează pentru relaţia de întreg-
parte între aceste noţiuni (M.Buianova, S.Kobzeva, 
Z.Kondratieva, Cristian Bocancea, Gheorghe Neamţu, 
Dan Ţop), susţinând că protecţia socială este o noţiune 
mai complexă, care nu se limitează doar la asigurarea 
şi asistenţa socială (securitate socială), dar care 
înglobează şi protecţia morală, culturală, civilă etc.; 
ceilalţi (Sanda Ghimpu, Alexandru Ţiclea, Constantin 
Tufan, K.Batâghin, V.Şaihatdinov) susţin sinonimia 
acestor noţiuni.

Analizând în ansamblu aceste opinii, considerăm că 
prin utilizarea noţiunii de protecţie socială, în sens îngust, 
pledăm pentru sinonimia „protecţiei” – „securităţii” 
sociale, referindu-ne la sistemul de asigurare şi asistenţă 
socială, iar prin întrebuinţarea acestei noţiuni în sens larg 
ne referim, în afară de securitatea socială, şi la protecţia 
muncii, protecţia morală, culturală, civilă etc.

Astfel, prin protecţie socială – lato sensu – înţelegem 
un ansamblu de mijloace de ordin economic, social, 
politic şi juridic întreprinse de stat pentru asigurarea 
procesului de formare şi dezvoltare a personalităţii 
umane, menite să neutralizeze factorii negativi care 
influenţează asupra personalităţii şi să creeze condiţii 
prielnice pentru afirmarea individului, iar – stricto 
sensu – o totalitate de măsuri de ordin economic, 
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realizate prin tehnici juridice originale, îndreptate 
spre securitatea materială a individului/familiei contra 
riscurilor sociale.
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